

号角催征，全面提高新时代打赢能力

全军部队贯彻落实习主席训令大抓军事训练综述

新华社记者梅常伟
解放军报记者刘建伟

铁流滚滚，陆军部队一场场鏖战如火如荼；战鹰呼啸，空军战机一次次突击雷霆万钧；战舰劈浪，海军舰艇一轮轮攻防惊心动魄；剑指苍穹，火箭军一枚枚导弹引弓待发……

这样的场景，去年以来在演训场上经常上演。这一年虽然短暂，却在我军练兵备战史上留下了精彩篇章。

全军官兵永远忘不了：2018年新年伊始，中央军委隆重举行开训动员大会，习主席一身戎装、冒着严寒向全军发布训令，号召全军全面加强实战化军事训练，全面提高打赢能力。

党的核心、军队统帅在练兵场上发布训令，既是谆谆嘱托，更是强军号角！一时间，响彻中华大地，响彻在每一位军人的心头，激励全军将士扛起强军兴军的神圣使命，焕发练兵备战的火热激情。

闻令而动掀起练兵大热潮

“363天，364天，365天……”又至深夜，仍在野外驻训的中部战区陆军某师“松骨峰特功连”连长董全丰习惯性写上一笔。

那天现场聆听习主席训令，置身主会场的该师部分官兵，当即奔赴太行腹地野外驻训。走过春夏秋冬，历经风霜雨雪，这一练就是一年。

部队官兵激动地说，三军统帅亲自向全军发布开训动员令，在我军历史上还是首次。习主席对练兵备战看得最重，用实战实训号令全军，没有比这更振奋人心的了！

训令如铁，号角催征。全军官兵闻令而动，迅速掀起实战化练兵大热潮。

习主席发布训令不久，我军首批新军事训练大纲颁发，为军事训练提供重要法规遵循。

第一时间，军委机关15个部门全面推开以提高战略素养和战略筹划、战略指挥、战略管理能力为重点的自身训练，解决训人不训己、训下不训上的问题，为全军部队树立起大抓军事训练的好样子。落实习主席训令，领导干部率先垂

范。陆军在战役首长机关集训中，对集团军军长进行战役指挥能力考核。海军规定首长要首训、领导要领训、常委要常训；空军各级指挥员带头参训、带头苦练，努力增强练兵打仗、带兵打仗本领；火箭军各级指挥员带头组训施训、带头接受考核，以此强化备战之责、锤炼胜战之能……

纵览全军演兵场，各级指挥员进入指挥岗位、走上练兵一线，从空中第一跳、第一飞到陆地第一枪、第一炮，再到出海第一舰、第一潜，处处可见指挥员打头阵、做示范的身影，“部队训练看机关、机关训练看常委、常委训练看主官”在部队蔚然成风。

聆听习主席训令，全军将士领悟到的是统帅对强军兴军的殷殷期望，迸发出来的是矢志打赢苦练精兵的高昂热情。一次次战鹰起飞、一次次导弹起竖、一次次战舰起锚、一次次装甲起程……

细心的官兵发现，在群众性大练兵中，一些颇具特色的比武名称悄然走红——

陆军的“精武”“铁骑”，海军的“海鹰杯”“海豚杯”，空军的“金盾牌”“空降尖兵”，火箭军的“金牌操作手”“王牌架”，联动保障部队的“保障尖兵”“战救卫士”，武警部队的“庙算”“运筹”等一大批比武项目，成为大家耳熟能详、比拼追逐的比武品牌。

一年来，从苍茫大地到碧海蓝天，从白山黑水到南国密林，全军群众性练兵比武活动如火如荼。累计组织150多个专业、18000余场比武竞赛，先后有200多万人次参加，仅武警部队，支队以下突破纪录就达800余项。

从难从严提高打赢真本领

两个月前，一条新闻引发广大军迷关注：空军哈尔滨飞行学院顺利完成首批飞行员教员-8飞机失速尾旋训练的带教训练。

这条消息虽短，却刷爆了“朋友圈”。“中国军队训练难度强度前所未有！”很多军迷在网上留言，为该院的做法叫好。可他们并不知道，空军已将失速尾旋训练作为新军事训练大纲必修课目，在部队和院校逐步推开。这样的新闻，如今已

“2018年新年伊始，中央军委隆重举行开训动员大会，习主席一身戎装、冒着严寒向全军发布训令，号召全军全面加强实战化军事训练，全面提高打赢能力

一年来，从苍茫大地到碧海蓝天，从白山黑水到南国密林，全军群众性练兵比武活动如火如荼。累计组织150多个专业、18000余场比武竞赛，先后有200多万人次参加

打实弹、搞对抗、出远海、大拉练……回望2018年，全军部队深入贯彻落实习主席训令，全面推进军事训练实战化。广袤蓝天，歼-20、苏-35、运-20等新装备相继形成战斗力；大洋深处，海军航母编队多次出海训练，远海实兵对抗演练实现多项突破……

不再新鲜！

“落实习主席训令，既要训起来、练起来、热起来，更要实起来、严起来、强起来。”全军官兵用实战的“钢尺子”量长短，量出了练兵备战的紧迫感，量出了战斗力建设的加速度，一系列重要改变由此生发：

——练兵备战，“标准之实”再创新高。海军陆战队、空军航空兵、陆军特种部队等军兵种年度训练时间大幅增加。火箭军实装操作训练，不再用笼统的定性标准，而是紧扣质量、速度两个指标量化时间、精度；某导弹旅带量化标准的训练课目，提升到60%以上……

——练兵备战，“力度之大”再创新高。以“跨越”“火力”“砺刃”为代表，陆军安排几十个旅跨区基地化演习，组织旅级以上规模演习近百场；海军组织“神电”“猎鲨”等系列演训，开展60余场旅级以上规模演训；火箭军常态化开展“天剑”系列作战集群演训；联动保障部队首次组织“联勤使命”系列演训；武警深化组织“卫士”系列演训……一年来的重大演训演练，覆盖了全季节、全天候、全地域。

——练兵备战，“要求之严”再创新高。陆军广泛开展大考核、大比武、大拉练活动，持续推动训练升级。海军演兵大洋，参演兵力、攻防难度、战场环境复杂度等纪录一再刷新。空军对抗突出全天候、打临界，不断上演“生死对决”；空降兵万余人赴7个省的不同地域野营驻

训，创历史之最；航空兵部队上高原、赴远海、驻岛礁成为常态，对抗空战、突防突击、低空山谷、远海远洋等作战必需课目训练较上一年增加几万架次……

打实弹、搞对抗、出远海、大拉练……回望2018年，全军部队深入贯彻落实习主席训令，全面推进军事训练实战化。天南地北各个演兵场疾风劲吹，我军事训练面貌焕然一新。

“军之不训，与无军同；训之不严，与不训同。”那一幕，2018年无数次被北部战区空军飞行员谈起：“金头盔”双机编组二对二空战中，第一场双方打成平手，上天再战依旧难分伯仲，直到第三场战斗打响后，飞行员高中强被对手锁定，且处于不可逃逸区。

怎么办？就在即将被“击落”的危急时刻，高中强做了个令人惊讶的动作：掉转头，向对手发射“导弹”。

如果是实战，他也将被击落。但他这样做，有可能抵消对手的优势，帮助长机赢得胜利。“同归于尽”，最终赢得胜利。

近年来，各军兵种打造的“跨越”“神电”“红剑”“天剑”“卫士”等演训品牌，成为推动我军实战化训练的重要引擎。2018年，这些演训品牌设置更高的“坐标系”，更新的“度量衡”，牵引部队训练不断向实战靠拢。

不怕暴露问题，不怕推倒重来，不怕拉垮部队，不怕搞砸演习，正成为三军练兵场上的一种常态。

锻造特种作战的利刃尖刀

海军陆战队某旅侦察营锤炼胜战精兵记事



▲海军陆战队某旅侦察营在三亚某训练场开展极限体能训练(2018年11月21日摄)。新华社发(范旭东摄)

“勇”的激发、“力”的训练、“技”的掌握、“心”的攻防和“魂”的塑造，锤炼官兵不惧凶险的胆魄、克敌制胜的硬功。

教练员范振峰是出了名的“拼命三郎”。那年，他被推荐赴土耳其霍恰宪兵突击队学校留学，全程实枪实弹，泡水坑、遭殴打……训练异常残酷。

一次崖壁滑降训练，范振峰在跃出那一刻，D型锁突然破洞弹飞。他来不及反应，双手紧紧抓住绳子，利用身体碰撞崖壁，来减缓下降速度。就在身体快速下落的时候，他迅速伸手抓住崖壁凸起的石块，将身体牢牢固定住。

“我代表的不是中国特种兵，就算是刀山火海，我也要闯过去！”范振峰咬牙忍着疼痛一步步向崖顶攀登，最终安全爬回崖顶。

“好样的！”国外队员纷纷向范振峰竖起了大拇指。

近两年，侦察营着力实现特战官兵攀登、格斗、潜水、跳伞等8项技能“人人

会”，共培养了21名四会教练员、3名全军侦察骨干、18名优秀狙击手、30名伞降骨干等一大批打仗型人才，连续4年被上级评为军事训练一级单位。

胜战先鋒

2016年7月，三亚某海域，一场特种突击红蓝对抗演练正如火如荼展开。夜幕掩护下，特战队员全副武装，采用低高度悬停跳下、绳索滑降等方式迅速实施机降，展开侦察突击。

与此同时，另一路特战分队利用橡皮舟到达指定水域后，蛙人小组采取水下突击的方式逼近目标，迅速抢占有利地形。随后，多路特战突击力量一路突击、立体合围、闪电突袭，一举歼灭蓝军。

多年来，侦察营官兵始终以精准训练、高强度训练、夜间训练、野外训练和极限训练为抓手，坚持以高于大纲、严于大纲的标准，突出抓好渗透侦察、引导打击、

这一年，开展和平积弊大起底大扫除活动，召开实战化军事训练难题破解推进会，纠不实训风演刀刀见骨。

练兵之道，以治为胜。一年来，全军组织各类训练监察几十次，覆盖几百个军师旅团级单位，对一批单位和个人进行问责。

开拓创新塑造训练新格局

2018年，人民军队两支新生力量在碧海蓝天的精彩表现，圈粉无数：

——4月，海军辽宁舰航母编队在南海海域展开高强度高难度实兵对抗训练，检验和提升航母编队体系作战能力。

——8月，《人民日报》推出的《军人1分钟》短视频中，首次透露我军新一代隐身战斗机歼-20的战斗巡航速度：1小时3120公里。将这个数值换算一下，就是每秒冲866米。

不管是倍受关注的护国重器，还是令人振奋的九霄新锐，都折射出一年来人民军队推进实战化军事训练的一幅新图景——新型作战力量训练越抓越实。

广袤蓝天，歼-20、苏-35、运-20等新装备相继形成战斗力；大洋深处，海军航母编队多次出海训练，远海实兵对抗演练实现多项突破……

不仅亮点频出，而且形成体系。全军实战化训练呈现战略战役力量 and 全系统要素参训、陆海空天电全维一体的新格局。

当前战争形态、作战方式日新月异，如何适应未来战场，锤炼好打赢能力？学习贯彻习主席训令，军委机关、各战区和各军兵种一直在思考、摸索：

军事领域是竞争最为激烈的领域，也是最具创新活力、最需要思想解放的领域。贯彻落实习主席训令，不能因循守旧，必须开拓创新！

作为平时时期生成和提高战斗力的基本实践动作，军事训练必须紧紧扭住创新这个关键，把打仗用得上的内容训扎实，把陈旧无用的内容剔除掉，使军事训练紧跟时代发展。

面对战争面貌的新变化，军事训练必须围绕实战需要果断再造重塑，使最新的作战理论、作战方式、作战力量进入训练

如同让神州大地焕发青春一样，改革开放也给中国军队注入了无限活力。

40年来，空军“昆仑雄鹰大队”先后飞抵四大洲的150余座机场，圆满完成国内重大灾害救援和联合国维和行动、国际人道主义救援、赴战乱地区撤侨等任务，向世界展示了中国负责任大国的形象，展示了中国军队的风采。

受益

上世纪五六十年代，运输航空兵某团飞行三大队官兵因7次驾驶老装备进驻青藏高原、征服昆仑天险，被空军授予“昆仑雄鹰大队”称号。

事实上，很长一段时间里中国空军的运输机依然老旧。即便是“昆仑雄鹰大队”所在的长期担任应急任务主力的运输航空兵某师，装备的仍然是“腿短、肚小”的安-26、安-12运输机。

改变，得益于改革开放后国家综合实力的提升。

今年69岁的任绍志清晰记得，1991年他作为第一批改装飞行人员见到伊尔-76时兴奋的场景。“看到伊尔-76硕大的机腹，大家眼睛里都放了光，就像长期开拖拉机的司机见到了性能优异的大货车一样。”

担任通信主任多年的陈杰说，现在的伊尔-76不仅加装了空中防撞预警系统、电子地图，而且加装了先进的导航系统，“这让我们在空看得更准、听得更远，与引进时相比，性能大幅提升”。

改革开放带给“昆仑雄鹰大队”的，不止犹如“倍增器”的科技实力，还有“磨刀石”般的多样化军事任务。参加过利比亚撤侨和马航失联客机搜寻的机长刘军感慨最多的是，多样化的军事任务提升了部队的战斗力。这位曾经的“昆仑雄鹰大队”大队长说：“急难险重任务给了我们实战化的练兵平台，如今的昆仑雄鹰大队不经临战训练、不经人员装备补充，随时可以执行任务。”

“最大的受益，还是观念的突破。”“昆仑雄鹰大队”所在的运输航空兵某师政委伍治军说，改革开放后上百次的出国任务，面对面与外军交流，冲击着官兵们的认知，“观念变了，天地宽了”。

见证

搏击长空39年的苏反修，无数次驾机夜空飞行，俯瞰神州大地。

实践，提高训练对打赢的贡献率。

一年来，全军把军事训练纳入国防和军队建设全局，积极推动军事训练创新发展——

“二次创新”构建适应新体制的练兵模式。军委统一领导下归口管理、分工负责的训练管理模式逐步成型，推动解决建分离和交叉的问题，实现全军训练一盘棋，初步将改革体制优势转化为军事训练优势、作战能力优势。

“以联为纲”探索新体制下联训体系。积极探索新体制下战区联合作战指挥训练体系，规范战区联训、重训指挥、精练体系的方式方法，将体系作战、联合作战要求贯穿训练各层级，推动战区指挥能力不断提升。

“聚焦精锐”突出新型作战力量训练。陆军开展侦察情报、特种作战、信息保障、电子对抗、陆航空突行动等新型力量比武，海军大力开展舰艇远海远洋训练、潜艇远航战备训练，远海防卫作战能力稳步提升……一年来，我军各种新型作战力量训练蓬勃开展，新型力量体系对抗训练渐成亮点。

“放眼世界”创新布局中外联演联训。这一年，中国军队的军事训练“朋友圈”越来越大，全军共参加中外联演40余场。中俄联演由“海上联合”到“东方-2018”战略演习，中巴、中泰联训实现兵力要素新突破，承办国际军事比赛由陆军、空军向海军拓展，我军再创佳绩获得4项团体第一、15项团体第二、21项个人第一。

“第二课堂”打造强军练兵之地。着眼战略全局谋划训练保障大布局，科学设计新时代训练基地场地体系，修订基地场地建设标准，组织海南军用地资源规划整合试点，分区域推进福建、浙江、重庆、河北等训练用地需求，探索资源枯竭地区转型发展训练基地路子，推动全军训练资源开放共享，着力营造贴近实战练兵环境，破解制约实战化训练的现实难题。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。我们坚信，在习主席和中央军委的坚强领导下，我军实战化训练必将不断迈上新台阶、开创新局面。

新华社北京1月3日电

翱翔在改革开放的春风里

空军「昆仑雄鹰大队」四十年奋飞记

“几十年前，晚上几乎见不到成片的灯光。如今，大大小小城市的夜晚灯火阑珊，条条璀璨的车道看起来就像灯光铺设的长城般壮观。”苏反修说，“改革开放40年，国家强大了，老百姓富裕了。”

参加过汶川抗震救灾的李圣回忆，仅2008年5月13日8时到14日7时，空军就出动飞机79架次，将11420名官兵和大量急需装备空运到灾区，“可以说，没有改革开放，就没有国家强大的救援力量”。

随着出国执行任务的增多，“昆仑雄鹰大队”也见证了中国军队形象的提升。“航空飞镖-2018”国际军事比赛，31岁的机长马超带领平均年龄只有29岁的团队，在异国天空勇夺运输机冠军。师政治工作部主任田伟感慨：“只有大方自信地走出国门，才能不断在学习中超越，用实力赢得尊重。”

护航

受益于改革开放，也服务于改革开放。“昆仑雄鹰大队”所在部队把政治工作从机翼下延伸到机舱内、从地面延伸到空中、从机场延伸到战场、从国内延伸到国外，自觉为改革开放护航。

2011年2月底，利比亚形势恶化，中国同胞的生命安全受到威胁。“昆仑雄鹰大队”万里救援，将1655人转移到苏丹首都喀土穆，将287人安全接运至北京。在利比亚救援中听到同胞高呼“祖国万岁”，时任副团长了毅动容了，“那一刻，我为能够担当维护国家利益的使命而无比自豪”。

2014年12月，马尔代夫海水淡化装置发生故障，“昆仑雄鹰大队”紧急运送40吨矿泉水抵达马累机场。2015年4月，尼泊尔发生8.1级地震，官兵们74次夜间飞越喜马拉雅山脉，将700多吨救灾物资运抵尼泊尔。

哪里有远程投送需要，哪里就有“昆仑雄鹰大队”的身影。自2013年以来，“昆仑雄鹰大队”赴海外执行任务59次，几乎是前60年的总和。“昆仑雄鹰大队”所在师师长胡纪峰说：“目前，全师官兵正在锤炼从全球使用到全球到达的能力，只要国家需要，随时高飞远航。”

(张玉清、黄书波、张雷)
新华社武汉电